

**Материалы итогового документа
Общественного совета по нравственности
по вопросу отношения к нецензурной речи в современном обществе**

10.07.2024

г. Минск

17 мая 2024 года Общественный совет по нравственности рассмотрел вопрос отношения к нецензурной речи в современном обществе.

Свое мнение на заседании Совета высказали специалисты Государственного научного учреждения «Центр исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси» Государственного научного учреждения «Центр исследований белорусской культуры, языка и литературы НАН Беларуси». В ходе заседания также были рассмотрены материалы круглого стола «Чистота слова - чистота души», прошедшего 17 ноября 2021 года в Совете Республики с участием руководителей министерств и ведомств, членов Совета Республики, представителей общественных организаций.

В Доме литератора в Минске 6 мая 2024 года прошел тематический круглый стол «Культура языка как способ формирования духовно-моральной личности в современном обществе». Его участниками стали представители Общественного Совета по нравственности, учёные института языкознания НАН Беларуси, писатели, священнослужители, медики, студенты, учащиеся колледжа. Материалы круглого стола опубликованы в газете «Літаратура і мастацтва» № 18 от 17 мая 2024 года в статье «Як слова наша адзавецца».

На основании обсуждения вопроса и рассмотренных материалов Общественный совет по нравственности обращает внимание на следующее.

Язык является одной из основ культуры, важнейшим инструментом, который формирует сознание человека и его мировосприятие. Язык отражает менталитет народа, его традиции, мораль, систему норм и ценностей. Человечество усваивает опыт предшественников через те знания, которые передаются именно через язык.

В основе нашего языка – система ценностей традиционных для Беларуси религиозных конфессий, которые декларируют прямую взаимосвязь культуры речи с духовным состоянием человека. Имея ключевое значение в духовном становлении личности, культура речи играет важную роль в жизни всего общества. Сила слова велика и способна как созидать, так и разрушать.

На современном этапе в Беларуси и за её пределами наблюдается устойчивая тенденция разрушения языковых норм, проявляющаяся в отношении к нецензурной лексике как одному из вариантов нормы, как к стилистически не сниженной части лексики, при помощи которой допустимо выражать мысли в общественном пространстве.

Распространение такого отношения к культуре речи происходит, главным образом, посредством ресурсов сети интернет и непосредственно через медийные личности. Эта тенденция охватила не только старшее поколение, но, в большей степени, молодежь, подростков и детей.

В последней редакции Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях в описании видов мелкого хулиганства исключена формулировка о нецензурной брани, присутствовавшая там ранее (ст. 17.1. в прежней редакции Кодекса).

Негативные последствия такого подхода к культуре речи проявляются в обеднении речи, уничтожении красоты языка, оскудении знаний норм литературного языка и их использования в повседневной жизни, а также – в профессиональной сфере. Что наиболее опасно – в сфере культуры и в медийном пространстве. Обеднение языковой системы и вульгаризация речи зачастую взаимосвязаны с нарушением общепринятых нравственных норм поведения в обществе и ведут к деградации личности.

Все это свидетельствует о том, что вопрос отношения к нецензурной лексике в современном обществе стал чрезвычайно актуальным и может восприниматься как острая социальная проблема.